

## 第四讲

「若有无可指责的人，只作一个妇人的丈夫，儿女也是信主的，没有人告他们是放荡不服约束的，就可以设立。监督既是神的管家，必须无可指责，不任性、不暴躁、不因酒滋事，不打人、不贪无义之财；乐意接待远人，好善、庄重、公平、圣洁、自持，坚守所教真实道理，就能将纯正的教训劝化人，又能把争辩的人驳倒了。因为有许多人不服约束，说虚空话欺哄人，那奉割礼的更是这样。」（多1:6~10）

### 设立长老

那什么人可以被设立作长老呢？底下就有些条件，这些条件都要落实，不能可有可无，也不能模模糊糊，选长老一定要按圣经说的选。保罗说得非常详细，这里一点都不马虎，说「若有无可指责的人」，无可指责就是挑不出毛病的人。「只作一个妇人的丈夫」，这个长老一定是男的，因为作一个妇人的丈夫。有好多教会设立女的作长老，这个不合圣经的道理，因为圣经里明明说只作一个妇人的丈夫，没有说只作一个男人的妻子。「儿女也是信主的」，他有儿女，作长老的一定是结过婚的，要特别强调这一点，因为没结过婚的，他没有自己的家，他是单身贵族，他会非常随便的，他没有责任感。一个人只有结了婚，他的家整理得很好，他的儿女很有教养，这样才能作长老。

### 选举执事

作长老是这样，作执事也是如此，提摩太前书第3章4~5节讲到选

择执事的条件。我在教会里先选一些执事，执事作几年，再作执事会主席。长老也是一样，先有作执事的那些规则，然后再进入作长老的程序。我在教会里头做事也可以给弟兄姊妹们作一个参考：我们教会刚刚成立的时候，人数不足一百人，这时我们只有一个会，叫做同工会，凡愿意事奉主的人都可以自由参加，只要你愿意参加同工会，你就可以到教会来事奉，教会的工作就会按照你的恩赐分一部分给你去负责任。比如你会开车，就接送人；你会音乐，你就司琴；你会查经，就让你带小组；你会管事情，你就作总务；你会管厨房，你就管厨务；你会算账，你就作会计；你会购买，对地方熟悉，就叫你作出纳，这些都是教会的事奉，这叫做同工会。一个教会的发展得要好几年，从一个家庭聚会、一个小组慢慢地增加人数，人数增加到二、三十就可以成为教会，就可以有同工会了。二、三十人可以有两、三个同工，五、六十人就七、八个同工，等到七、八十个人呢？就十几个同工。就这样，同工的人数越来越多，等到人数超过一百了，我们就开始作一个执事的选举。

执事的选举由传道人来提名，他已经在这几届的同工会里发现一些弟兄姊妹真的是有恩赐，可以负责，正如以弗所书说的：「祂所赐的有使徒，有先知，有传福音的，有牧师和教师。为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体（教会）。」（弗4:11~12）使徒就是使者，像提多就是个使者，到处跑的，他不是在一个地方牧养的，他是到处讲道的，也可以称为先知。还有传福音的，提多可能是到处传福音的，保罗也是到处传福音的。牧师就在当地不动了，他住在那里牧养，用神的话来喂养群羊的。会教导的，就是能够查经的、能够教主日学的都算是教师。这些人开始的时候都是同工，他有恩赐可以承担职分，但等到教会人数多了，我们就要组织执事会了。

按照圣经使徒行传第六章来说，执事会是七位。当时人数多起

来，使徒说我们要专心以祈祷传道为事，我们要设立几个执事。那个时候教会人数很多，有几千个人，他们就设立执事，要管理教会一切事务。执事的「事」是「事务」的意思，「执」就是拿起来，把这个事务担负起来，叫负责事务，所以就设立执事。执事正选的是七个，现在有的教会有二十五、六个执事，还都是终身的，这就不对了，这不是按照圣经。教会的执事不需要那么多，有七个就够了。教会人太多了就要分，要分出另外一个支堂，另外分一个地方聚会，这样大家都能事奉。

在教会里的事奉是到天上去管理万有的先修班。主耶稣说：「谁是忠心有见识的仆人，为主人所派，管理家里的人，按时分粮给他们呢？主人来到，看见他这样行，那仆人就有福了。我实在告诉你们：主人要派他管理一切所有的（就是管理万有）。」（太24:45~47）管理教会、作执事是一个先修班，是在地上实习，这个实习里头还有考核。比如你作执事在教会里负责，你天天跟别的执事闹乱子，你跟长老、执事都吵架，天天闹来闹去，这个不行，这样就不能让你到天上去管事了。路加福音第十二章42~47节都是讲这个事，要是把他腰斩了，他就什么都没有，这叫半途而废了。他同工作得很好，作牧师的或者作使者的，像提多、像当地的牧师，就可以提名选他作第一批的执事，让这一百多个人投票把第一批的执事选出来。但是在执事里，我们通常有两个候补执事，就是选的时候一定提出十几个人的名字来，选七个，最少要提一倍，十四个提名，十五个也没关系，前七个得票最多的就是执事，得票第八、第九的是候补执事。为什么要有候补执事呢？因为现在人做的事都很多，有流动性，有的人原来住在这个城里，一下子搬家走了，执事出缺了，再选就很麻烦，所以我们有候补执事。

候补执事在候补中也有任务，因为教会里事务最多的一个就是管钱，收奉献、数钞票、记账，这个很繁琐。所以除了管会计的执事以

外，还要有一个助手，让候补执事作会计、出纳的候补、副手。还有一个执事管总务，总务要出去办事，还要弄这个弄那个，比如说教会里有不动产，他要登记一些器物，损坏了要修理，管的事很多。一个总务的执事不容易，所以我们要用一个候补执事来帮助他，两个人处理就很容易。等教会太大的时候，除了候补执事帮助他们以外，我们还有小组，比如理财小组、总务小组、招待小组等各种小组。要配合一些小组，比如执事下边还领导小组，那是教会大起来，人数太多的时候，他要领导小组，有一组人帮助他办事，这是执事。

第一届执事由传道人、牧师（牧养的人）、教会的负责人或者起初的创办人来提名，因为他对他们熟悉。不能由外人提名，也不能由大家提名，因为这是要成全圣徒各尽其职，是使徒、先知、传福音的、牧师和教师的责任，没有这个职分、没有这个恩赐的人不能作提名的工作。像提多在各城里设立长老，提多到一个地方一定住很长时间，要考查这个地方的教会里哪个人合乎保罗所提的这些条件。「若有无可指责的人，只作一个妇人的丈夫」，你怎么知道他是一个妇人的丈夫呢？他有小老婆，你怎么知道呢？你得住在那儿，住在那儿很久，牧养教会很久，在教会里跟他们一同事奉很久，你才知道每个同工家里的情形怎么样。他是一个妇人的丈夫，他没有离过婚，他没有乱七八糟的事，这个人就可以。

## 长老应符合的条件

通常执事会的主席都比较通达（通情达理），也有一些恩赐。像我们在澳洲，华人执事就需要懂得英文、懂法律、懂得一些地方事务，能够对外交涉的，这种人才可以。假如你选一个长老出来，他也不会外文，跟人交涉的时候，他不能代表教会，他还得要找翻译，那就很麻烦

了，所以又加上一些条件，还得有语言恩赐的。他的生活要很正直，满足这里写的这些条件，这样的人就可以作长老了。他作过执事会的主席，或者是在执事会里特别有恩赐的，在这里最要紧的一项恩赐就是能教导，能够为真道竭力争辩。这些执事叫什么呢？在教会里叫真理的柱石，他必须对真理和耶稣基督有非常清楚的认识（耶稣基督就是真理），他必须对圣经非常熟，还要有灵在他里头。这三个条件非常要紧，这是真理的柱石，他在真理上完全具备。然后还要配合他生活方面的条件：「无可指责，只作一个妇人的丈夫，儿女也是信主的」，儿女没有信主的，当执事可以，但是当长老不行，因为不能成为人的榜样。当长老的，他的儿女还得凡事端庄顺服才行。作长老的条件蛮严苛的，所以保罗让提多在各城里设立长老。「没有人告他们是放荡不服约束的」，这个很要紧，行为要端正，就可以设立。

下面还有严密的条件，因为长老还是监督教会的，下面用了个名词叫监督，长老是监督，长老也是牧人。彼得常常说「我这作长老、作牧人的」，在彼得前书第5章第1节、2节，他是长老，也是牧人。牧人就是长老，就是牧养群羊的，照着神的旨意照管神的群羊，所以要没有人告他，假如有人告他，那就不行。所以我们设立长老之前先公布名字，从当过执事的人、众人所认识的人，简单说这个人不是隐秘的人，是很透明的人，大家都认识，对他都很熟悉。先公布，然后按立他作长老，长老不是选的，是按立的。要由长老、执事、监督，有时候我们还要请其他教会的牧师、长老来，要组织一个按立的牧师团，郑重其事地按立，这个是非常要紧的。我按立长老的时候，不是我一个人，我要请一些长老或者牧师来一同按立，作见证。

下边还有作监督的条件，监督就是长老，「监督既是神的管家」，监督就是管教会的，他们负责管理神的家。「必须无可指责」，他又抽

烟喝酒，又放荡不羁，或者又看电影，又逛窑子，那怎么能设立他呢？不行！他行为要端正，没有放荡不羁。底下说除了无可指责，还要不任性，我就觉得设立长老的时候，这个任性很麻烦。有的人很好，就是任性，他要怎么样就怎么样，人家劝导也没用，你跟他说他也不听，他还是我行我素。这种人不行，我经历过，我也按立过这样的长老，任性、不服约束，我对此很伤脑筋。还要不暴躁、不因酒滋事、不打人、不贪无义之财。我也遇见过太爱钱的人，太爱钱的人作长老也不行。

底下还有「乐意接待远人」，当初我设立这个长老的时候，因为他很爱接待远人，并且接待过我，这也是我有点私心。「好善、庄重、公平、圣洁、自持」，就是自己能够约束自己，自持就是节制的意思。「坚守所教真实的道理，就能将纯正的教训劝化人，又能把争辩的人驳倒了」，他得要学会教导，简单说他得会讲道，有时候要站在讲台上。像我离开教会的时候，我们教会里讲道的都是长老、执事，他们都能讲道，他们都能解释圣经，都能教导弟兄姊妹们。有新来的刚信主的弟兄姊妹们跟不上我们教会的脚步，查经、读经的进度跟不上大家，就将他们分配给这些长老执事，让他们带领，他要给他们补习，让他们追上来。长老、执事都得学会教导。

「又能把争辩的人驳倒了」，教会人数超过一百，教会就变得非常复杂，良莠不齐，形形色色的人都有。因为教会不都是神生的，教会里有四种人，按照约翰福音第1章所说的：「这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从神生的。」（约1:13）所以在教会里有四种人：有一种是从神生的；有一种是从血气生的；有一种是从情欲生的；有一种是从人意生的，是人死乞白赖把他劝信主了。举例来说吧，有人在传福音（讲道），你带了个好朋友来一起听道，听完了人家说：「愿意信主的请举手！」你就在旁边推他说：「举手吧，

信吧！」他不愿意信，你把他的手硬推起来了，他在那儿举着手很难为情，把头低着，因为在公众场合又不好跟你打架，只好勉强把手举起来，其实他心里不是自愿的，这是从人意生的，别人勉强他信的。还有作父母的让儿女糊里糊涂就受洗了，那也是从人意生的。有的是从情欲生的，是为了娶太太，为了嫁丈夫，为了得奖学金，为了到外国留学，为了得救济品……名堂很多，所以他信了。还有从血气生的，就是他遇见困难了，把教会当作避难所，他是来寻求精神寄托的，假如他有了别的寄托，他就离开教会了。真正从神生的，是认罪悔改，认识独一的真神，认识基督，他要真正地接受救恩的，这种人才是真的。所以下边就说：「因为有许多人不服约束，说虚空话欺哄人，那奉割礼的更是这样」，犹太教的人没有信耶稣，他们奉割礼了，但是他们没有生命，就会辩驳，我们必须能把他们驳倒了。